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Lernziele
physikalischer Inhalt:
El. Strom, Atomaufbau







physikalische Methode:
Freude am Experimentieren







Erkenntnis:

Modelle

Zeitplan




vorher
Kapitel 6. Stromkreis
V9_Stromkreis.doc




nachher
Kapitel 8. Magnetismus
V9_Magn.doc 

7. 
Strom erzeugen

7.1
Reibungselektrizität
< 1 Std., aber viele Schülerfragen.

7.2
Atome
< 1 Std., aber viele Schülerfragen.
7.3
Fließende Ladung
< 1 Std., aber viele Schülerfragen.
7.4
Modellvorstellung
< 1 Std., aber viele Schülerfragen.
7.5
Batterie
eine Übungsstunde

7.6
Chemische Wirkung des Stroms
5 min

7.7
Generator

und

7.8
Strom aus der Steckdose = aus dem „Netz“
< 1 Std., aber viele Schülerfragen.

Mat.:
frisch gewaschene Haare, Faserpelz,








mehrere Luftballons, Bandgenerator, ...
7.1
Reibungselektrizität
Luftballon an frisch gewaschenen Haaren reiben*1
geladenen Luftballon an die Decke hängen

am Faden hängenden Luftballon an Haaren reiben, mit zweitem abstoßen*2 

Kamm, Haare, Papierschnipsel anziehen

Elektroskop bauen: mit Lametta oder Rettungsdecke,


 keine Alufolie, die ist zu massiv. S.72/8

Funkeninduktionsmaschine oder Bandgenerator. Schnipsel wegspringen lassen
(Zwei Tesafilmstreifen vom Tisch abziehen, Abstoßversuche 


entweder über dem Overhead oder als Schülerversuch: geht nicht immer gut)

Styropor
550 v.u.Z.: Thales von Milet, Bernstein (ἤλεκτρον = Elektron)

*1 selber beobachten und in zwei Sätzen notieren lassen was wir tun / was wir beobachten

Gerüstwörter: 
„frisch gewaschene Haare / Luftballon / reiben / anziehen“

*2

„zwei Luftballons / abstoßen“

Beispiele für Ladungstrennung durch Reibung: 

- Große und kleine Regentropfen bzw. Eiskristalle in Gewitterwolken ( Blitze.


Es gibt zwei verschiedene Ladungsarten.


Gleichartige stoßen sich ab, verschiedenartige ziehen sich an; 

Anwendung

- Elektroskop: Halter und Zeiger sind gleichnamig geladen, sie stoßen sich ab.


Isolator


Zeiger


Geerdet

HA: Einen Versuch aus 73/12, „Küchenphysik“ ( RP oder S: Material mitbringen

Frisch gewaschene Haare, Faserpelzjacke (Nachweis?)
(Selbstbau-Elektroskop S. 72/8)

Material: 






1. Atommodell 

2. Schnellhefter mit einem Blatt Aluminiumfolie; Glimmlampe

7.2
Atome
Über den geschlossenen Schnellhefter intensiv und länger reiben

Schnellhefter öffnen und die Aluminiumfolie mit einer Glimmlampe berühren.

Glimmlampe:
Vgl. Phasenprüfer. 

Versuch: 
Wir laden eine Aluminiumfolie auf und entladen sie über eine Glimmlampe.

Ergebnis: 
Es fließt Strom. Die Ladungen sind die gleichen wie im Stromkreis.

Alle Stoffe (Metalle, Steine, Wasser, Luft usw.) sind aus Atomen zusammengesetzt. 

Diese bestehen aus dem Atomkern und einer Hülle aus mehreren Elektronen. Wenn sich einige Elektronen leicht vom Atomkern trennen lassen, dann kann der Stoff Strom leiten.

Ατoμoς: unteilbar; Elemente, Moleküle

HA:
Lese/Schreibe S.22 „Atome und Moleküle".




Atomkern mit Protonen, positiv
Elektronen, negativ, 

ortsfest, unbeweglich

beweglich
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gleich viele ( und ө
Ionen: S.70, 71/ 1, 2, 3

Durch Reiben wechseln Elektronen vom Stoff zum Luftballon bzw. vom Aluminium zum Kunststoff.
Ein Stoff mit zu vielen Elektronen ist negativ, 

einer mit zu wenigen positiv geladen.

Ungleichnamige Ladungen ziehen sich an.

Reibungselektrizität, Kräfte S. 71, 72 / 4, 5, 6, 7, 8


HA theo: 
Bildersalat 73/10

( 2-4-1-3 (siehe Haare)
„Der Aufbau eines Atoms ist ja ein Kinderspiel im Vergleich zum Aufbau eines Kinderspiels!“

Albert Einstein 

------------ 

http://de.wikipedia.org/wiki/Reibungselektrizit%C3%A4t#Triboelektrische_Reihe :

Positives Ende der Reihe (+) Asbest, Glas, Nylon, Wolle, Blei, Seide, Aluminium, Papier, Baumwolle, Stahl, Hartgummi, Nickel/Kupfer, Messing/Silber, Synthetischer Gummi, Orlon, Saran, Polyethylen, Teflon (PTFE), Silikongummi (-) negatives Ende der Reihe

7.3
Fließende Ladung


Oder ähnlich Imp9 S. 23

Keinen Trafo mit asymmetrischer Erdung! ca. 10 kV
Versuch 
Wir „löffeln" Ladung:
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Glimmlampe



Glimmlampe






Löffel

Die Glimmlampe blitzt auf, wenn Ladung auf den Löffel bzw. von ihm weg fließt.

( es fließt kurzzeitig Strom.

(
Elektronen fließen von der linken Platte auf den Löffel.

(
Wir entladen den Löffel, z.B. an der Wasserleitung („Erde")..

(
Elektronen fließen vom entladenen Löffel auf die rechte Platte !!

Auch ein ungeladener Körper besitzt Elektronen.

- Elektronenüberschuss;

Ausgeglichen = Neutral;

+ Elektronenmangel

Versuch:
-| Ping-Pong |-

Erklärung:
Die Kugel lädt sich an einer Platte auf.

(HA)

Danach wird sie von dieser abgestoßen und von der anderen angezogen.



Dann lädt sie sich an der anderen Platte entgegengesetzt auf usw.



So werden Elektronen transportiert, die die Lampen leuchten lassen.

7.4
Modellvorstellung
Ein Modell ist eine Abbildung der Wirklichkeit, die sich auf bestimmte Aspekte beschränkt.

Beispiele und Vergleiche sowie Sinn und Aufgaben von Modellen nur mündlich.
Unsere Modellvorstellung für den Strom ist der Flüssigkeitskreislauf:

Wasser fließt in die Pumpe hinein und auf der anderen Seite aus ihr heraus.

Wasser fließt in den Verbraucher hinein, auf der anderen Seite fließt gleich viel aus ihm heraus.

„Verbraucher“ verbraucht kein Wasser, sondern Arbeit (keine Energie, sondern Entropie).

Interaktive Folie „Strom-Kreis“ zum Elektronenstrom, mit Druckknopf drehbare Teile.





Pumpe





„Verbraucher“

(Batterie)





(Lämpchen)

Elektronen fließen vom -Pol zum +Pol. 

Früher, als man noch keine Elektronen kannte, hat man die „technische Stromrichtung“ 

von + nach – festgelegt. Nicht verwechseln!

7.5
Batterie
siehe AB Schülerübungen ÜO_Batterie.doc
Zwischen zwei verschiedenen Metallen in einer leitfähigen Flüssigkeit 

bildet sich eine (Gleich-)Spannung aus.

Arbeitsblatt verbessern und ergänzen. 

Hintergrund: Spannungsreihe aus Wikipedia. Cadmium, Quecksilber und Blei sind giftig! 

Lies S. 95 „Batterien und Akkus“. RP: Gefundene Knopfzellen in den Sondermüll!

Umgekehrt geht es auch: 

 Material: Elektrolyse, Hochstromtrafo, 5A-Birne

7.6
Chemische Wirkung des Stroms
Elektrolyse mit Gleichspannung, 15 V reichen, aber 6 A oder 24 V, 3 W.

a) Blubbern lassen, nur für die erste Sitzreihe sichtbar.

b) Gase qualitativ untersuchen: Bei reinem Wasser: O2 mit Glimmspan, H2 verpuffen lassen.



bei Salzwasser: Gas ist H2 ; Cl2 geht in Lösung, Na+ und OH- bleiben.
Versuch:
Strom kann Flüssigkeiten zersetzen.

In einem Akku ist die chemische Reaktion umkehrbar: ...

7.7
Generator
Material:  Aufgeschnittener Dynamo, Stabmagnet

Dynamo mit     V/    A-Lämpchen und Lötfahne (mit der Hand andrehen).

Folie
Im Fahrraddynamo oder im Kraftwerk erzeugt ein rotierender Magnet in einer Spule (Wechsel)spannnung. (Siehe 7.8).

Kraftwerke: Hitze aus Kohle oder Kernenergie erzeugt Wasserdampf, dieser treibt eine Turbine. 

Kritik: CO2 , Atommüll. Lösung: Regenerative Energien: Wasser“kraft“, Wind“kraft“, Sparen.

Grundlast, Spitzenlast: „Immer dran denken: Stromspitzen senken!“
Wo sind eigentlich beim Fahrraddynamo die beiden Pole? „Masseleitung“

Dynamo 6 V ( Lämpchen 6 V (ungefährlich) 
Experiment: 2,5 V, 0,1 A; Pae S.90/9

Generator ( Transformator ( Hochspannungsleitung 

z. B. 110 000 V ( Transformator ( 230 V im Haushalt 

(gefährlich)

Material: 
Dreiecksglimmlampe, 4 x 1m Kabel, Buchsen,

evtl. auch Gleichspannung 250 V
7.8
Strom aus der Steckdose = aus dem „Netz“
Dreiecksglimmlape ist kaputt (CJT 2009)
1. Versuch:
Gleichspannung 250 V, Dreiecksglimmlampe

2. Versuch:
dsgl. , umpolen
Versuch:
Glimmlampe (mit Schutzwiderstand) schnell bewegen.

Wir erkennen, dass an der Steckdose die beiden Pole 50 mal in der Sekunde wechseln.

─o~o─

Alternative Idee: Nachweis mit einer Leuchtdiode und Vorwiderstand R = (230 V)² / 1 W = 50 k(
Es gibt zwei unterschiedliche Pole, einen + und einen - .

Fehlt noch die passende Hausaufgabe für 7.4 bis 7.8 z.B.:

Lies Blitz S. 75

Netzspannung 230 V ~



(Nicht mehr im G8:



Diode, Atommodell

Die Diode
Zwischen zwei Elektroden in einem luftleeren Glaskolben kann nur Strom fließen, wenn 

     1.
eine Elektrode geheizt wird. Denn dann können sich Elektronen aus dem heißen Draht lösen („abdampfen").

     2.
diese geheizte Elektrode mit dem Minuspol verbunden wird.

(Elektronen können in der Diode genau dann fließen, wenn der Stromkreis ge​schlossen und eine Elektrode geheizt und mit dem Minuspol verbunden ist.)
Im Stromkreis fließen Elektronen. Sie sind negativ.

Es gibt zwei unterschiedliche Pole, einen + und einen - .

Kein Niederschlag auf der positiven Elektrode sichtbar ( 

Elektronen sind kleiner als ein Atom.

Im Magnetfeld

Geladene Teilchen und daher auch Strom werden im Magnetfeld abgelenkt

Bsp.:
Polarlichter, Generator

)

Merkspruch für die Spannungsreihe ausgewählter Elemente [Bearbeiten]
Kaiser Napoleon mag alle zackigen Soldaten - Blei haben fei cubanische Agenten auch 

(K - Na - Mg - Al - Zn - Sn - Pb - H – Fe - Cu - Ag - Au)

Zu 7.5 Batterie
Zu 7.  Inhalt
Elektroden für Zitronenbatterie

Merkspruch für die Spannungsreihe ausgewählter Elemente
Kaiser Napoleon mag alle zackigen Soldaten - Blei haben fei cubanische Agenten auch
(K - Na - Mg - Al - Zn - Sn - Pb - H – Fe - Cu - Ag - Au)
